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Уважаемые коллеги – члены Профсоюза образования! 
Представляем вам Открытый (публичный) отчет о деятельности Ферзиковской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ за 2016 год. Надеемся, что Открытый (публичный) отчет вызовет у вас обсуждение и ваши предложения по совершенствованию нашей работы в дальнейшем.

Ферзиковская районная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ  на 01.01.2017 г. состоит из 22 первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений района, в которых насчитывается 451 членов профсоюза, что составляет 88,6 % от всех работающих в этих учреждениях (в 2015 году – 459 членов профсоюза, охват 93,5%):        

- в общеобразовательных организациях – 90,3% (в 2015 г. – 92,2 %);
-в дошкольных образовательных организациях - 82,5%  (в 2015 г. – 95,6 %);
-в организациях дополнительного образования – 88,5% (в 2015 г. – 100 %);
Охват профсоюзным членством среди молодежи до 35 лет составляет 89,4% (в 2015 г. – 97%). 
За 2016 год в Профсоюз принято 37 человек. Выбыло из Профсоюза 16 человек. 100%-ный охват профсоюзным членством имеют: 
- МОУ «Дугнинская СОШ» (директор Клещеева Н.А., председатель профкома Сигеева Е.Н.), 
- МОУ «Сашкинская СОШ» (директор Губарь Н.Е., председатель профкома Балакина М.В.), 
- МОУ «Ферзиковская СОШ» (директор Аксютенкова И.П., председатель профкома Матвиенко Л.С.),

- МДОУ «Детский сад «Октябрьский», (заведующая Усенова Е.И., председатель профкома Иванина М.А.), 
- МДОУ «Детский сад «Кольцовский»  (заведующая Малышева Н.П., председатель профкома Головко М.Ю.),

- МДОУ «Детский сад «Сугоновский»  (заведующая Финошкина Е.М., председатель профкома Анисимова Т.А),

 - МДОУ «Детский сад «Новосёл»  (заведующая Евграшкина А.И., председатель профкома Шебанина Е.М.).
Более 90% охват имеют следующие образовательные организации:

- МОУ «Бронцевская СОШ» (директор Гасанбекова Т.М., председатель профкома Иост И.Ю.),

- МОУ «Красногороденская ООШ», (директор Мамонов Д.И., председатель профкома Лузгачева С.И.),

- МОУ «Кольцовская СОШ» (директор Кононова С.Н., председатель профкома Петрова Е.П.),

- МДОУ «Детский сад «Бронцевский»  (заведующая Савицкая Н.А., председатель профкома Москалёва Н.М.),

- МДОУ «Детский сад «Бебелевский»  (заведующая Киреева Н.И., председатель профкома Денисова Е.Е.).
Безусловно, это достигается активной и предметной работой первичных профсоюзных организаций по мотивации профсоюзного членства. Резерв – 58 работающих в ОУ. Таким образом, мотивация профсоюзного членства, укрепление единства профсоюза остается для нас актуальной и важной задачей. Ведь устойчивая мотивация в коллективе является показателем состояния морально-психологического климата, делового и просто человеческого общения в профсоюзной организации, показателем активности профкома по реализации защитных функций профсоюза, информационной работе, уровня грамотности профактива.
В этом большая помощь оказывается со стороны обкома Профсоюза. Благодаря этому все первичные организации централизованно обеспечены Уставами, бланками профсоюзных билетов, учётными карточками, изготовлены стенды «Профсоюзный уголок» для всех ОУ. Уделяется системное внимание методическому обеспечению первичных профсоюзных организаций. Кроме того, множество материалов получено в электронном виде и доведено до сведения всех первичных профсоюзных организаций. 
Информационная составляющая напрямую влияет на результат профсоюзной работы. Отсутствие достаточной информации о работе профсоюзных организаций всех уровней создает впечатление об их бездействии. В течение всего отчетного периода профсоюзные организации получают газеты «Мой профсоюз» и «Калужские профсоюзы», которые освещают основные направления работы профсоюза. 100% первичных организаций района выписывают газету «Мой профсоюз». Регулярно наболевшие вопросы профсоюзной жизни рассматриваются на семинарах-совещаниях председателей профкомов образовательных учреждений, августовских совещаниях педагогических работников района, текущих совещаниях директоров школ и др. Лидеры профсоюза не только получают новую информацию, но и вносят свои предложения по различным вопросам профсоюзной работы на уровне района. Оперативному обмену информацией с первичными    организациями способствует электронная почта, создана профсоюзная страница на сайте Отдела образования и молодежной политики администрации муниципального района «Ферзиковский район». В Год PR-движения в Профсоюзе назрела острая необходимость, чтобы на сайте каждой школы, детского сада была бы создана страничка первичной профсоюзной организации. Наметим это как ближайшую неотложную задачу.

Однако, побудить к вступлению в профсоюз – это лишь начало, главное – чтобы первичные профсоюзные организации работали активно, и это бы чувствовал каждый, кто имеет профсоюзный билет. 
Заработная плата работников образования - вопрос № 1 для Профсоюза. 
В числе приоритетных задач организации Профсоюза остаётся реализация майских Указов Президента Российской Федерации в части заработной платы педагогических работников. Средняя заработная плата в 2016 году составила:

- для учителей общеобразовательных организаций – 26490 руб. (в 2015 г.-27030 руб.);

- для педагогических работников дошкольных образовательных организаций – 19851 руб. (в 2015 г. - 19059 руб.);
- для педагогов дополнительного образования детей – 21578 руб. (в 2015 г. - 21794 руб.).
В 2016 году массовых задержек заработной платы в образовательных организациях не наблюдалось.

Вся деятельность профсоюзной организации должна опираться на нормативную базу. Только основываясь на законе и знании правовых норм, профком сможет эффективно защищать членов профсоюза от действий должностных лиц, приведших к нарушению или ограничению прав работников.
Что касается правозащитной работы, ежегодно проводятся общепрофсоюзные тематические проверки по правозащитной работе. 
В соответствии с постановлением Исполнительного  Комитета  Профсоюза от 09 декабря 2015 г. № 3-2с 01 марта 2016 года по 01 апреля  2016 года  была проведена общепрофсоюзная тематическая проверка «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций».

Внештатным правовым инспектором Ферзиковской  районной организации  профсоюза работников образования и науки РФ Богатовой Л.Н. совместно с главным специалистом Отдела образования и молодежной политики администрации муниципального района «Ферзиковский район» Пираторовым И.В. в указанный период проверено 10 образовательных   организаций:

1. МОУ «Бебелевская средняя общеобразовательная школа»

2. МОУ «Сашкинская средняя общеобразовательная школа»

3. МОУ «Кольцовская средняя общеобразовательная школа»

4. МОУ «Аристовская средняя общеобразовательная школа»

5. МОУ «Бронцевская средняя общеобразовательная школа»

6. МДОУ «Детский сад «Бебелевский»

7. МДОУ «Детский сад «Новосёл»

8. МДОУ «Детский сад «Кольцовский»

9. МДОУ «Детский сад «Ферзиковский»

10. МКОУ ДО «Центр детского творчества»

Основная цель проведения проверки – выявление, предупреждение и устранение нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций.

При проведении проверки руководствовались Порядком проведения, утвержденным Постановлением Калужского обкома  Профсоюза от 15.02.2016 г. № 5. Предварительно данный Порядок доведен до сведения всех образовательных организаций района.
В ходе проверки изучались личные дела работников, трудовые книжки, трудовые договоры с работниками и дополнительные соглашения к ним, локальные нормативные акты о распределении стимулирующего фонда и другие документы. Проверена правильность ведения личных дел работников, оформления трудовых книжек. Общее количество проверенных трудовых договоров – 209, трудовых книжек – 217. Даны методические рекомендации.

Следует отметить, что в целом в образовательных организациях района делопроизводство ведется согласно инструкции, 61% работников уже переведен на эффективный контракт,  переход остальных работников будет осуществлен в соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 26 ноября 2012 г. N 2190-р «Об утверждении Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012 - 2018 годы».

Из проверенных образовательных организаций лучшим образом поставлена эта работа в МДОУ «Детский сад «Ферзиковский», МОУ «Сашкинская СОШ», МОУ «Бронцевская СОШ» и др. Однако в Центре детского творчества, МДОУ «Детский сад «Новосёл» оформление личных дел сотрудников ведется не должным образом. 

Выявлено 32 нарушения трудового законодательства при заключении трудовых договоров:

п. 6.1 – с 3 работниками Центра детского творчества на дату посещения не заключены трудовые договоры (исправлено в установленный срок);

п. 6.2 – в содержании трудового договора не определены обязательные условия, предусмотренные ст. 57 ТК РФ: отсутствует ИНН работодателя (детский сад «Новосел», ЦДТ);

п. 6.5 – несоответствие сроков заключения трудового договора и ознакомления с ним работника (Бебелевская школа, детские сады «Бебелевский», «Новосёл»);

п. 6.7 – несвоевременное внесение записей в трудовую книжку (Центр детского творчества, детский сад «Новосёл»);

п. 6.8 – другие нарушения: 

- нет справки об отсутствии судимости;

- приложенные ксерокопии документов не заверены руководителем;

- нет заявлений о приеме на работу (у сотрудников, принятых до 2001 г.);

- нет автобиографии;

- нет копии свидетельства о браке (при необходимости).



Выявлено 15 нарушений трудового законодательства при изменении условий трудовых договоров:


п. 7.1 – отсутствуют дополнительные соглашения к трудовым договорам (детские сады «Бебелевский», «Кольцовский», «Новосёл», Центр детского творчества);


п. 7.2 – отсутствуют письменные уведомления об изменении условий труда (детские сады «Бебелевский», «Новосел»);


п. 7.3 – нет подписи работника о получении 1 экземпляра трудового договора на руки;


п. 7.4 – другие нарушения:

- в трудовом договоре не исключен пункт о предоставлении работнику компенсации на приобретение книгоиздательской продукции (детские сады «Бебелевский», «Ферзиковский»).


Кроме того,  был установлен факт неправильной оплаты труда педагогу дополнительного образования Центра детского творчества (не учитывается квалификационная категория).


По итогам проведенной проверки руководителям 10 образовательных организации были выданы представления об имеющихся нарушениях с указанием сроков их устранения. Выявленные нарушения в большинстве своем незначительные, 39 из 47  были устранены в ходе проверки. Основная причина – отсутствие в штатных расписаниях образовательных организаций единицы делопроизводителя (ставка делопроизводителя есть только в МДОУ «Детский сад «Ферзиковский»).

В настоящее время вопросы, связанные с устранением выявленных нарушений, взяты на контроль профкомами первичных профсоюзных организаций.

Итоги  общепрофсоюзной  тематической проверки по теме «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций» были рассмотрены на совещании председателей профкомов первичных профсоюзных организаций 28.04.2016 г., а также на совещании руководителей образовательных организаций  29.04.2016 г.

Успокаиваться на достигнутом нельзя. Должно быть сделано все возможное для того, чтобы предупредить конфликтные ситуации и обеспечить неукоснительное соблюдение трудового законодательства.
          Подведены итоги выполнения Соглашения между министерством образования и науки Калужской области и Калужской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2014-2016 годы, подписано новое Соглашение на 2017-2019 годы.  

В новом региональном Соглашении предусмотрен ряд льготных условий при проведении аттестации педагогических работников, данные льготы распространены на муниципальные и государственные образовательные организации области. Так, в 2016 году из 7 аттестованных на высшую квалификационную категорию все 7 прошли по Соглашению, на первую категорию аттестовалось 7 человек, из них по Соглашению 3 чел. На соответствие занимаемой должности аттестовано 10 чел. Наблюдается тенденция увеличения доли педагогических работников, которые по окончании срока действия квалификационной категории проходят аттестацию на соответствие занимаемой должности, а не на получение квалификационной категории, что может быть связано с низкой дифференциацией в оплате труда педагогических работников, имеющих разные квалификационные категории.
Совершенствованию системы социального партнерства способствует обучение профсоюзного актива. С председателями профсоюзных организаций образовательных организаций регулярно проводились совещания, на которых рассматривались значимые и актуальные вопросы, изучались нормативно-правовые документы Профсоюза. Председатели профсоюзных организаций принимали участие в работе августовских конференций и совещаний работников образования, где определялись приоритетные направления работы на новый учебный год и ставились задачи, которые необходимо решать.

С целью решения задач в сфере образования, связанных с закреплением молодых специалистов в педагогических коллективах образовательных организаций Ферзиковского района, для обеспечения условий роста их профессионального мастерства, удовлетворения профессиональных, социальных и экономических запросов молодых специалистов создан районный Совет молодых педагогов. Ведется база молодых педагогов района. Проведено заседание, на котором намечен план дальнейшей работы, освещены наболевшие вопросы. Молодые педагоги района принимают участие в областных образовательных сменах «Молодой педагог. Открытие» на базе лагеря «Спутник» Людиновского района, в областной Декаде молодого педагога.
Следует отметить также традиционные встречи с ветеранами педагогического труда района. Основной целью всех этих мероприятий является чествование людей педагогической профессии, выражение благодарности за их труд, внимание к ветеранам. Они очень ждут этих встреч, где можно пообщаться, отдохнуть, готовятся к ним. Традиционно на память делается общая фотография.
За гранью профессиональной деятельности педагогов остается много нераскрытых талантов, но профсоюз — как раз та организация, которая помогает работникам не только отстоять свои права, но и более полно реализовать свой творческий потенциал. 
Хотелось бы отметить, что по инициативе Профсоюза района в 2011 году состоялось открытие районной Доски почета «Лучшие работники образования муниципального района «Ферзиковский район» и с тех пор ежегодно в рамках празднования Дня учителя проходит ее обновление и награждение работников системы образования, что является действенной формой поощрения их труда. 

Районная организация профсоюза проводит работу по поддержке и организации районного конкурса профессионального мастерства «Сердце отдаю детям» с номинациями «Учитель года», «Самый классный классный», «Молодой учитель года», «Школьный библиотекарь», «Педагог дополнительного образования». Этот конкурс стал уже традиционным в районе, с каждым годом привлекает к себе все больше участников и направлен на поддержку и поощрение наиболее талантливых педагогических работников, повышение престижа учительской профессии. В 2016 году в нем приняли участие 7 педагогов. Победителями стали: Перова М.А., учитель истории МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа», в номинации «Учитель года»; Капашина О.А.,  учитель физики МОУ «Грабцевская средняя общеобразовательная школа», в номинации «Молодой учитель года»; Чеботарь Е.М., библиотекарь МОУ «Бронцевская средняя общеобразовательная школа», в номинации «Школьный библиотекарь»; Загребельская Е.Н., музыкальный руководитель МДОУ «Детский сад «Ферзиковский»; Сергеев О.С., руководитель творческого объединения «Робототехника И Го» МКОУ ДО «Центр детского творчества» в номинации «Педагог дополнительного образования». Победители защищают честь района в области. 

Стало уже доброй традицией участие в областном туристическом слете педагогов, на котором наш район второй год подряд представляла сборная команда в составе 11 человек из Виньковской, Бебелевской, Сашкинской, Октябрьской школ. Результаты порадовали: призовые места во многих видах и общекомандном зачете. 

Хочется выразить огромную благодарность всем участникам конкурсов за их творчество, неравнодушие, стремление к профессиональному росту.

Профсоюз представляет интересы своих членов в рабочих группах и комиссиях, созданных на муниципальном уровне и уровне образовательной организации, участвует в работе по аттестации работников, в комиссии по премированию руководителей, члены Совета профсоюза принимают участие в работе районного Совета по награждению, в подведении итогов районных конкурсов. В образовательных организациях председатели профсоюзных организаций входят в состав комиссий по распределению стимулирующего фонда оплаты труда. 

В соответствии с Планом мероприятий Года правовой культуры в Профсоюзе в сентябре 2016 была проведена Интернет-игра «Правовой ликбез». В районном этапе приняли участие 14 интернет-команд: МОУ «Авчуринская СОШ», МОУ «Аристовская СОШ», МОУ «Бебелевская СОШ», МОУ «Бронцевская СОШ», МОУ «Грабцевская СОШ», МОУ «Дугнинская СОШ», МОУ «Кольцовская СОШ», МОУ «Октябрьская СОШ», МОУ «Сашкинская СОШ», МОУ «Ферзиковская СОШ», МОУ «Красногороденская ООШ», МОУ «Виньковская НОШ», МДОУ «Детский сад «Сугоновский», МДОУ «Детский сад «Ферзиковский». 1-е место заняли команды МОУ «Бебелевская СОШ», МОУ «Бронцевская СОШ», МОУ «Сашкинская СОШ», МОУ «Ферзиковская СОШ» (61 балл).

2-е место –  команды МОУ «Грабцевская СОШ», МОУ «Дугнинская СОШ», МОУ «Октябрьская СОШ», МОУ «Виньковская НОШ» (60 баллов).

3-е место – команды МОУ «Авчуринская СОШ», МДОУ «Детский сад «Ферзиковский» (58 баллов).

Победители и призеры районного этапа  Интернет-игры «Правовой ликбез» награждены Грамотами и денежными премиями в размере 3000 рублей (1 место), 2000 рублей (2 место), 1000 рублей (3 место).

За активное участие в районном этапе  Интернет-игры «Правовой ликбез» Интернет-команды МОУ «Аристовская СОШ», МОУ «Кольцовская СОШ», МОУ «Красногороденская ООШ», МДОУ «Детский сад «Сугоновский» награждены Грамотами и денежными премиями в размере 500 руб.

Интернет-команды,  занявшие в районном этапе Интернет-игры «Правовой ликбез» 1-е место, были направлены для участия в финальном 4 туре на областном уровне, где Ферзиковская школа заняла 2 место.
В период зимних каникул наши дети (24 человека) посетили новогодние представления в драматическом театре города Калуги, так называемую Губернаторскую елку, получили новогодние подарки. Организацией занимался Профсоюз района.
Были организованы 2 экскурсионные поездки для членов профсоюза района в музей-усадьбу Архангельское, в музей театрального искусства имени Бахрушина и в театр.

В 2016 году совместно с обкомом Профсоюза образования продолжена организация отдыха по программе «Тур выходного дня» в санатории «Воробьёво». Из нашего района 33 члена Профсоюза воспользовались этой программой в апреле и ноябре 2016 года.    80 % стоимости путёвки оплачено за счёт средств обкома Профсоюза, районная организация взяла на себя доставку участников до Калуги и обратно.
Члены Профсоюза и члены их семей отдыхали  в санатории «Воробьёво», в санаториях ФНПР со скидкой 20% и 30%. В санатории «Воробьево» отдохнули и поправили свое здоровье 6 членов профсоюза. За счёт средств обкома Профсоюза оплачен проезд на Чёрное море (Кабардинка, Геленджик) туда и обратно 15-ти членам профсоюза в летний период времени в 2016 году. Хотелось бы выразить благодарность обкому профсоюза за оказанное внимание к этой проблеме и пожелать, чтобы данная форма организации оздоровления и отдыха членов профсоюза нашла свое продолжение и в будущем.
Основным источником средств профсоюзного бюджета были и остаются членские профсоюзные взносы, систематически проводится работа по соблюдению обязательств их перечисления. С 2015 года районная организация Профсоюза перешла на упрощённую систему налогообложения, которая позволила сэкономить значительную часть профбюджета и сократить отчётность. Ведётся электронный документооборот при работе с Банком в системе «Сбербанк Бизнес Онлайн».

В течение 2016 года было израсходовано средств:

- на информационно-пропагандистскую работу, обучение профсоюзных кадров – 39454,44 руб. (в 2015 г. - 27675,88 руб.);

- на проведение культурно-массовых мероприятий – 520670 руб. (в 2015 г. - 579052  руб.);

- на проведение физкультурно-оздоровительных и других мероприятий – 30300 руб. (в 2015 г. - 36790 руб.);

- на оказание материальной помощи членам профсоюза – 85800 руб. (в 2015 г. -98520 руб.);
- расходы на банк – 56200,73 руб.
Представляя основные направления в нашей  работе, мы не можем не отметить проблемы, которые есть сегодня в образовании. Это снижение заработной платы, снижение суммы компенсации по оплате коммунальных услуг для педагогов, работающих и проживающих на селе, и другие.
Анализируя работу районной организации Профсоюза, важно выявить проблемы и наметить направления дальнейшего развития, именно поэтому надеемся, что содержание Публичного отчёта вызовет интерес среди членов Профсоюза, будет внимательно проанализирован социальными партнёрами. 

Мы открыты для диалога и готовы развиваться и совершенствоваться в реализации уставных задач по защите социально-экономических прав и профессиональных интересов членов Профсоюза в соответствии с решением VII Съезда Общероссийского Профсоюза образования, ФЗ «Об образовании» и майскими Указами Президента Российской Федерации. 

              Л.Н. Богатова, 
              председатель Ферзиковской районной организации
              Профсоюза работников народного образования и науки РФ
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