
                                                         ДОКЛАД

на районном августовском совещании работников образования

29 августа 2022 года

«Развитие муниципальной системы образования в контексте основных стратегических ориентиров: достижения, перспективы»
Добрый день, уважаемые   -----, Алексей Сергеевич, коллеги, гости нашего традиционного августовского совещания.

Последние три года система образования нашего района работает по реализации мероприятий региональных проектов в рамках национального проекта «Образование».
В 2020 году на базе Бебелевской, Октябрьской, Ферзиковской школ  открыты центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В 2022 году в Дугнинской школе подготовлены помещения, закуплена мебель и в ближайшее время будет открыт центр «Точка роста». Целями деятельности центров являются создание условий для внедрения на уровнях начального общего, основного общего и среднего общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение школьниками основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей. На базе центров школьники имеют возможность приобрести навыки работы в команде, подготовиться к участию в различных конкурсах. Инфраструктуры центров используются во внеурочное время как общественное пространство для развития общекультурных компетенций и цифровой грамотности, шахматного образования, проектной и творческой деятельности. Аналогичный центр в 2023 году планируется отрыть на базе Бронцевской школы.
С 2020 года в Грабцевской средней школе в рамках национального проекта «Образование» внедряется целевая модель цифровой образовательной среды. В 2021 году в проекте «Цифровая образовательная среда» начали участвовать Бебелевская, Бронцевская,   Октябрьская, Ферзиковская школы, а с этого года к ним присоединится и Дугнинская школа.  В школах реализуются мероприятия по формированию IT-инфраструктуры для обеспечения в помещениях образовательных организаций, реализующих программы общего образования, безопасного доступа к информационным системам, а также к сети Интернет. 
В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» на базе Грабцевской, Ферзиковской, Октябрьской, Бебелевской школ и ЦДТ созданы новые места дополнительного образования по направлениям: туристско-краеведческое, техническое, естественно-научное. В этом году ещё в двух школах (Бронцевской и Дугнинской) созданы новые места для реализации дополнительных общеразвивающих программ физкультурно-спортивной и технической направленности. Учащиеся школ могут  заниматься туризмом, робототехникой, агрономией,  химическим анализом. 
В 2021 году в Дугнинской школе в рамках проекта «Успех каждого ребенка» проведен капитальный ремонт спортивного зала.

В школах для всех детей организовано горячее питание. На удешевление школьного питания из бюджета района выделяются денежные средства в размере 15 рублей на каждого питающегося обучающегося, дополнительно в размере 15 рублей получают дети «льготной» категории. Дети-инвалиды питаются бесплатно. Обучающиеся 1-4 классов с января 2022 года получают бесплатное горячее питание на сумму 64 рубля в день на одного ребенка. Охват обучающихся питанием составляет 100%.

В летний период детям выделяются путевки в загородные лагеря и санатории. Ежегодно во всех общеобразовательных учреждениях и Центре детского творчества в летнее время работают лагеря дневного пребывания с очень интересными воспитательными и познавательными программами. Более 400 (четырёхсот) детей пользуются этими услугами. Более 1 тысячи человек охвачены малозатратными формами отдыха. Организуется трудоустройство школьников через Центр занятости населения. Особое внимание уделяется детям-сиротам, детям из многодетных и малообеспеченных семей, состоящим на различных учетах.

В 8-ми общеобразовательных учреждениях района имеются 15 школьных автобусов, которые подвозят 654 учащихся к месту учебы и обратно, что делает доступным качественное обучение и воспитание для детей, проживающих в отдаленных селах. 

В образовательных учреждениях для школьников созданы необходимые условия для занятий физической культурой и спортом. В типовых зданиях школ проведен капитальный ремонт спортивных залов, имеются оборудованные спортивные площадки. Учащиеся школ, расположенных в близлежащих населенных пунктах, во внеурочное время имеют возможность посещать секции в помещении спортивной школы п.Ферзиково. На базе районного стадиона и спортивной школы проводятся все районные спортивные соревнования со школьниками. 

Одним из приоритетных направлений развития муниципальной дошкольной образовательной системы муниципального района «Ферзиковский район» является обеспечение государственных гарантий доступности и повышение его качества. В районе 4 детских сада и в 6 школах дошкольные группы обеспечивают доступность дошкольного образования для детей от 1,5 до 7 лет. На 01.09.2022 г. охват детей, нуждающихся в услугах дошкольного образования, составил 100%, проблема очерёдности в дошкольных образовательных учреждениях отсутствует, всем желающим предоставлены места. 
Задачами системы дошкольного образования являются: формирование физических, интеллектуальных, эстетических, личностных качеств и обеспечения детьми уровня, необходимого и достаточного для дальнейшего успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования. 

В целях системного анализа, оценки состояния и перспектив развития региональной системы дошкольного образования, совершенствования механизмов управления качеством системы дошкольного образования в период с августа по декабрь 2021 года и в июне 2022 года  были организованы и проведены мероприятия в рамках мониторинга качества дошкольного образования по определенным показателям. От нашего района в мониторинге участвовали детские сады и дошкольные группы. По итогам мониторинга сформирован отчет качества дошкольного образования, проведены обсуждения с руководителями и педагогическими работниками, подготовлены адресные рекомендации, в соответствии с которыми необходимо строить дальнейшую работу по совершенствованию системы дошкольного образования. 
Качество знаний

Инструментом независимой оценки образовательных достижений выпускников является государственная итоговая аттестация. Результаты государственной итоговой аттестации дают объективную информацию, позволяющую педагогическим коллективам подвести итог своей деятельности, обнаружить пробелы в преподавании учебных предметов, выявить достижения и недостатки образовательного процесса школы.
По итогам деятельности общеобразовательных учреждений, педагогических коллективов за 2021-22 учебный год результаты следующие:

На конец учебного года в школах района обучалось 1931 человек.

Награждены Похвальным листом – 47 чел., Похвальной грамотой – 188 чел., оставлено на повторный курс – 19 чел.(1%), переведено условно -22 чел.(1.2%).
Наивысшие баллы по предметам показали:  выпускники (учителя).
По образовательным программам среднего общего образования обучалось 52 человека в 8 из 12 общеобразовательных учреждений района. К сдаче государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования были допущены все выпускники. 
Среди выпускников текущего года самыми массовыми стали экзамены по русскому языку и математике (как обязательные учебные предметы, результаты которых необходимы для получения аттестата), обществознание (33 чел.), физика (10 чел.), история (9 чел.), биология (8 чел.).
Процент высокобальных работ (от 80 до 100 баллов): 
· по русскому языку составил 15% (в прошлом году – 19%) (фамилии выпускников вы видите на экране); 
· по математике профильной 2% (в прошлом году – 0);

· по обществознанию 9% (в прошлом году – 5%);

· по английскому языку 33% (в прошлом году – 20%);  

· по физике 10% (в прошлом году – 0);
· по химии 17% (в прошлом году – 0); 

· по другим предметам высокобальников нет.

В 2022 году в нашем районе 6 выпускников (по 2 из Бебелевской, Грабцевской, Ферзиковской школ) получили медали «За особые успехи в учении», из них трое по итогам трёх экзаменов набрали более 240 баллов (два из Грабцевской и один из Бебелевской школы).

В 9-х классах на конец 2021/2022 года обучался 161 человек, из них к государственной итоговой аттестации допущен 151. Основной государственный экзамен пересдавали три выпускника прошлого года и один экстерн. Из обязательных предметов наибольшее количество неудовлетворительных результатов было получено по математике, из предметов по выбору – по географии (20% от сдававших). 

Однако есть еще вопросы, касающиеся качества образования, которые обсуждались на совещании с руководителями образовательных учреждений и с учителями на РМО.
С 1 сентября 2022 года во всех школах Российской Федерации будут вводиться обновленные ФГОС начального и основного общего образования.
Эти стандарты не меняют методологических подходов к разработке и реализации основных образовательных программ соответствующего уровня.

Основой организации образовательной деятельности в соответствии с обновленными ФГОС остается системно-деятельностный подход, ориентирующий педагогов на создание условий, инициирующий действия обучающихся.

В обновленных ФГОС НОО и ООО сохраняется привычная для образовательных организаций и педагогов структура основной образовательной программы и механизмы обеспечения ее вариативности, к числу которых относятся: наличие двух частей образовательной программы (обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений), возможность разработки и реализации индивидуальных учебных планов и программ, предусматривающих углубленное изучение отдельных учебных предметов. Более точно обозначены предметные результаты: что должен знать и понимать ученик в рамках каждого учебного предмета. В обновленных ФГОС НОО и ООО остается неизменным положение, обуславливающее использование проектной деятельности для достижения комплексных образовательных результатов.

Появилось новое понятие «функциональная грамотность». ФГОС третьего поколения определяют функциональную грамотность как способность проследить взаимосвязь предметов школьной программы и практики,  помочь ученикам применять полученные знания по предметам  при определении выбора профессии и места в реальной жизни. 
Теперь второй иностранный язык перестал быть обязательным. Его судьба решается с учетом мнения родителей и возможности школы. Согласно новым ФГОС, школам разрешено не включать второй иностранный язык в программы, если для этого отсутствуют кадры или иные условия. Относится это к тем учащимся, которые с 1 сентября 2022 года пойдут в 5 класс.

Новый ФГОС делает акцент на тесном взаимодействии и единстве учебной и воспитательной деятельности. В ныне действующем Законе «Об образовании в Российской Федерации» в перечне реализуемых в школах программ были только основные образовательные программы (начального, основного, среднего образования). Теперь  туда вносится и воспитательная программа. 

Современные реалии развития общества требуют выработки современных подходов к воспитанию детей на основе решения задач всестороннего развития личности, формирования стратегии активной жизнедеятельности, создания условий для самореализации и самоопределения личности. 

Воспитательный процесс в образовательных учреждениях района осуществляется в целях формирования и развития личности в соответствии с семейными и общественными духовно-нравственными и социокультурными ценностями. 

В течение 2021/2022 учебного года педагогические коллективы апробировали примерную рабочую программу воспитания, которая разрабатывалась ими в течение 2020/2021 учебного года. 

С 1 сентября 2022 года вступают в силу обновлённые ФГОС начального общего и основного общего образования, в  связи с этим разработана новая примерная рабочая программа воспитания на 2022/2023 учебный год. 

Уже сейчас в образовательных учреждениях нашего района приоритет отдаётся не только качественному обучению, но и воспитанию, которое по задачам, поставленным Президентом перед системой образования,  должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития. 
Слияние образования и воспитания способствует саморазвитию, самореализации, развитию личности обучающихся.

Задача совершенствования воспитательной работы в образовательных учреждениях района решалась через создание условий для развития единого воспитательного пространства, расширения системы дополнительного образования, интеграцию процессов воспитания и социализации во все виды деятельности обучающихся (учебную, внеучебную, внешкольную, общественно-полезную), организацию деятельности органов детского самоуправления и детских общественных организаций и их участия в социально значимых акциях, привлечение к решению воспитательных задач семьи, общественности и социальных партнёров. 
Особое внимание в реализации воспитательных задач  уделяется учебному процессу, который несёт большой воспитательный заряд (конференции, смотры, олимпиады, интеллектуальные марафоны, предметные недели, деловые игры).
Другая подсистема воспитательной системы – внеклассная и внеурочная деятельность учащихся совместно  с педагогами (классные часы, различные конкурсы, внеурочные мероприятия, спортивные соревнования, вечера и т.д.).
Следующая подсистема – дополнительное образование в школе и вне её.        Четвёртая  подсистема – семья, социум. От качества взаимодействия всех прямых и косвенных участников воспитательного процесса зависит его успешность.  Таким образом, создается и развивается единая образовательно-воспитательная система, где естественным продолжением учебного процесса является внеклассная и внеурочная  деятельность. 
Работа ведется в тесном взаимодействии с различными социокультурными учреждениями и организациями района.
Во всех общеобразовательных учреждениях муниципальной системы образования в рамках реализации программы воспитания организуются и проводятся мероприятия военно-патриотической, гражданско-патриотической направленности, целью которых является формирование у обучающихся гражданской идентичности на основе воспитания любви к родному селу (деревне, поселку), родному краю, гордости за живущих в нем людей. 

Большую роль в сохранении исторической преемственности поколений, традиций, любви к Отечеству играет краеведческая деятельность обучающихся, которая была организована в школьных музеях (музейных уголках/комнатах) Аристовской, Грабцевской, Кольцовской и Ферзиковской школ (руководители: Светлана Леонидовна Кан, Алена Александровна Ходакина, Геннадий Вячеславович Панкин, Галина Алексеевна Климова). 

 Все школьные предметы имеют огромный воспитывающий потенциал. Патриотическое воспитание заложено в каждом уроке. Изучая окружающий мир, младший школьник знакомится с родной природой, экологической ценностью своего родного края. На уроках физкультуры, ОБЖ учитель воспитывает любовь к спорту, подготавливает юношей к службе в армии, формирует у детей положительное отношение к  здоровому образу жизни. Уроки математики, информатики дают представление о развитии отечественной науки. Изобразительная деятельность, музыка развивают творческие способности обучающихся, прививают чувство прекрасного, знакомят с национальной культурой. Уроки русского языка, чтения, истории формируют у учащихся культуру русского речевого общения, изучают историю России, исторические события в произведениях соотечественников.   
Образовательные стандарты определили необходимость изменения содержания обучения и воспитания. В качестве одного из приоритетных направлений её развития сегодня признается создание условий для становления личности и её гражданского воспитания. Значительную роль в этом процессе играют знания об истории и культуре народа. Однако знания сами по себе не могут заставить детей проявлять межнациональную толерантность уважать другого человека, традиции и обычаи людей других национальностей. Только формирование у обучающихся межнациональной толерантности в процессе внеклассной деятельности способно противостоять и национальной, и межрелигиозной, и межличностной конфронтации.
Как ресурс образовательного процесса в настоящее время рассматривается дополнительное образование. Ценность дополнительного образования детей заключается в том, что оно помогает обучающимся в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте в общеобразовательной школе. 

Отмечаем, что активно развивается процесс сотрудничества общеобразовательных учреждений с учреждениями дополнительного образования, спортивными школами, учреждениями культуры Ферзиковского района. 
Система дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях охватывает весь возрастной диапазон обучающихся, учитывает их психофизические и возрастные особенности, интересы и творческие способности, а также реализует социальный запрос родителей по спортивным секциям и творческим объединениям.
В целом, в деятельности общеобразовательных организаций наблюдаются позитивные тенденции: 
– реализуются инновационные проекты культурно-исторической направленности и духовно-нравственного содержания, основанные на ценностях традиционных религий; 
– получает дальнейшее развитие система защиты прав детей; 
– наблюдается повышение социального статуса педагога-воспитателя, классного руководителя, педагога дополнительного образования;
– отлажена система взаимодействия с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Таким образом, приоритетом деятельности муниципальной системы образования в 2022-2023 учебном году является консолидация всех усилий по обеспечению гарантий предоставления обучающимся качественного  образования в соответствии с ориентирами  «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» и муниципальной программы воспитания.
Как уже было сказано, при новом определении качества образования возникает новое прогрессивное понимание того, что образование – это не только обучение знаниям, умениям, навыкам, но и воспитание и развитие личности, её социализация. Важная роль в этом принадлежит учителю как классному руководителю, который тесно взаимодействует с учителями-предметниками и родителями с целью повышения качества обучения, установления единых требований к обучающимся. Именно от работы классных руководителей зависит то, насколько семьи понимают политику, проводимую школой по отношению к обучению, воспитанию детей и участвуют в ее реализации.
Чтобы подчеркнуть важность и значимость воспитательной работы в школах, с 1 сентября 2022 года  вводится должность «советник директора…»
В настоящее время среди педагогической общественности обсуждается реализация проекта «Школа Минпросвещения России». «Школа Минпросвещения России» – эталонная модель общенациональной школы будущего, соответствующей единым требованиям к образовательной среде, школьному климату, организации образовательной, просветительской, воспитательной деятельности.
Реализация основных принципов формирования и деятельности «Школы Минпросвещения России» осуществляется по направлениям:
1. «ученикоцентричным»: знание, здоровье, творчество, воспитание, профориентация

2. учитель

3. школьный климат

4. образовательная среда

и каждое направление характеризуется критериями:
Знание – единые примерные рабочие программы, единое календарно-тематическое, планирование. Объективная внутришкольная система оценивания (в том числе ВПР). Единые рекомендации по контрольным работам и домашним заданиям. Единая линейка учебников. Внеурочная деятельность, проектная и исследовательская деятельность. 
Здоровье – единые рекомендации по здоровьесбережению в школе. Летний оздоровительный лагерь, горячее питание, школьные спортивные команды, доступность спортивной инфраструктуры, ГТО. Среда без наркотиков, алкоголя, табака.
Творчество – внеурочная деятельность и дополнительное образование. Система конкурсов, олимпиад, конференций. Школьный хор, музей, театр.

Воспитание – ученическое самоуправление, советник по воспитанию, штаб воспитательной работы. Детские и молодежные общественные объединения (РДШ, «Юнармия», «большая перемена», «Орлята России»). Государственная символика. 
Учитель – единое штатное расписание, развитие и повышение квалификации, система наставничества, участие педагогов в конкурсном движении, система материального и нематериального стимулирования.
Школьный климат – психолого-педагогическая служба, зона отдыха, центры здоровья, бассейн, танцевальная комната, скалодром, комната тишины.
(Критерии вы видите на экране)
Выделенные направления и включенные в них критерии являются инструментами создания и поддержания единого образовательного пространства. Комплекс критериев детализирован в систему уровневых требований к деятельности школы. Достижение школами определенных значений критериев будет характеризовать уровень школы. При этом механизмы, пути и способы достижения обозначенных целей у каждой школы могут быть собственные.
В зависимости от исходного состояния школы выделяется 3 уровня освоения модели «Школы Минпросвещения России»:
базовый (минимально-достаточный),

средний,

полный (эталон).

Базовый уровень включает в себя необходимый уровень пакетных решений для  обеспечения качественного образовательного процесса в образовательной организации.

Средний уровень представляет собой расширенный комплекс условий, позволяющий обеспечить освоение обучающимися навыков и умений, повысить их мотивацию к обучению и вовлеченность в образовательный процесс.

Полный (эталонный) уровень включает в себя все доступные инструменты для реализации всех успешных практик системы образования Российской Федерации.

Участие в проекте «Школа Минпросвещения России» направлено на выявление потенциала развития школы и представляет собой перспективный план её деятельности, сформированный на основе полученной информации и включающий комплекс задач программы развития школы, решение которых поможет школе выйти на следующий уровень.
Этапы реализации проекта «Школа Минпросвещения России»:

1этап. Проведение самодиагностики образовательных организаций. Самодиагностика проводится по разработанной методике для определения и фиксации уровня вхождения в проект.

2 этап. Разработка методических рекомендаций по направлениям: (содержание образования, воспитание, творчество, учитель, школьный климат, образовательная среда).

3 этап. Апробация в пилотных школах.
4 этап. Выявление и ликвидация дефицитов для реализации Проекта.

5 этап. Массовое внедрение Проекта.

6 этап. Обеспечение материально-технической базы образовательных организаций.

7 этап. Внесение изменений в стратегические документы, нормативно-правовые акты.

Реализация Проекта «Школа Минпросвещения России» позволит обеспечить переход к следующему этапу развития отечественной школы как Школы, формирующей единое пространство обучения, воспитания, всестороннего развития детей и молодёжи России. 

Реализация проекта «Цифровая образовательная среда» подразумевает не только оснащение школы современным оборудованием, но и внедрение федеральной государственной информационной системы Министерства просвещения Российской Федерации «Моя школа». Целью этой системы является обеспечение эффективной информационной поддержки органов и организаций в рамках процессов организации получения образования и управления образовательным процессом и эффективного использования новых возможностей информационных технологий. 

(4) Внедрение федеральной государственной информационной системы «Моя школа»

В рамках дальнейшей реализации проекта «Цифровая образовательная среда», кроме оснащения школ современным оборудованием, будет внедряться федеральная государственная информационная система Министерства просвещения Российской Федерации «Моя школа»
Важнейшим условием успешной модернизации образования является высокий уровень профессиональной педагогической культуры и компетентности педагогов, способных вести педагогическую деятельность в условиях современной образовательной среды. Современный педагог, соответствующий требованиям профессионального стандарта, должен быть готов к успешному выполнению определенных трудовых функций и трудовых действий в сфере построения образовательного процесса, в организации взаимодействия субъектов образовательного процесса, в сфере общения, при создании образовательной среды и использовании её возможностей. 

2023 год объявлен Годом педагога и наставника. По словам министра просвещения Российской Федерации Сергея Кравцова, решение Президента еще раз говорит о высоком статусе этих специалистов в нашем обществе, о важности их работы. В нашем районе 5 педагогов награждены нагрудным знаком министерства образования и науки Калужской области «Педагог-наставник». Это Чибова Оксана Владимировна, Фроликова Анна Викторовна, учителя начальных классов Ферзиковской школы, Кривова Валентина Федоровна, учитель начальных классов Бронцевской школы, Стрельцова Елена Сергеевна, учитель химии Октябрьской средней школы, Гребешкова Людмила Владимировна, старший воспитатель Ферзиковского детского сада. 

Мы видим, как растет популярность этой профессии, как поддерживают молодых специалистов опытные коллеги и наставники, как развиваются профессиональные конкурсы. Делается все, чтобы профессия учителя вышла на качественно новый уровень. Предоставляется возможность каждому специалисту проявить свои способности в профессиональных конкурсах. Хочется, чтобы мероприятия Года педагога и наставника стали еще одним важным шагом для повышения престижа учительской профессии.
Надеюсь, что поставленные задачи будут выполнены.

Уважаемые участники совещания! Успех, высокие результатами деятельности нашей системы образования, во многом зависит от работы каждого из нас на своем рабочем месте. Важно, чтобы каждый осознавал собственную ответственность за результаты и прежде всего за тех, ради кого мы работаем – наших детей, их образования, воспитания и развития. Хочется выразить благодарность  коллегам, социальным партнерам,  администрации района в лице Главы А.С. Волкова за участие в развитии системы образования района и постоянное внимание, а также творчески и эффективно работающим педагогам и руководителям, имена  которых были названы  в докладе и еще прозвучат в ходе награждения. 

От души поздравляю всех с началом учебного года и желаю энергии, здоровья, успехов, веры в большие перспективы развития образования.  Всего вам доброго!

Благодарю за внимание.
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