ДОКЛАД

на районном августовском совещании работников образования

26 августа 2021 года

«Роль педагога в современном образовательном процессе»
Добрый день, уважаемые Геннадий Иванович, Алексей Сергеевич, коллеги, гости нашего традиционного августовского совещания.

Последние два года система образования нашего района работает по реализации мероприятий региональных проектов в рамках национального проекта «Образование».
В 2020 году на базе Бебелевской, Октябрьской, Ферзиковской школ  открыты центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Подготовлены помещения, закуплена мебель. Получено и установлено оборудование. Целями деятельности центров являются создание условий для внедрения на уровнях начального общего, основного общего и среднего общего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение школьниками основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей, обновление содержания и совершенствование методов обучения предметов «Технология», «Информатика», «ОБЖ». Центры «Точка роста» имеют мощные компьютеры, видеокамеры, 3-D принтеры, тренажеры-манекены, квадрокоптеры. На базе центров школьники имеют возможность приобрести навыки работы в команде, подготовиться к участию в различных конкурсах. Инфраструктуры центров используются во внеурочное время как общественное пространство для развития общекультурных компетенций и цифровой грамотности, шахматного образования, проектной и творческой деятельности. Об этом сегодня ещё будет сказано.
В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» на базе Грабцевской, Ферзиковской, Октябрьской, Бебелевской школ и ЦДТ созданы новые места дополнительного образования по направлениям: туристско-краеведческое, техническое, естественнонаучное. Учащиеся школ смогут  заниматься туризмом, робототехникой, агрономией,  химическим анализом. В Дугнинской школе в рамках этого же проекта проведен ремонт спортивного зала.
В Грабцевской средней школе в рамках национального проекта «Образование» внедряется целевая модель цифровой образовательной среды. В 2021 году в проекте «Цифровая образовательная среда» участвуют Бебелевская, Бронцевская,  Грабцевская, Октябрьская, Ферзиковская школы. В эти школы уже начались централизованные поставки оборудования. А в Октябрьской, Бронцевской, Бебелевской школах будут реализованы мероприятия по формированию ИТ-инфраструктуры для обеспечения в помещениях образовательных организаций, реализующих программы общего образования, безопасного доступа к информационным системам, а также – к сети интернет. В таких условиях цифровизации необходим спектр качественно новых компетенций как у обучающихся, так и у педагогов. 
В рамках регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» в Ферзиковском  детском саду создан консультационный пункт для родителей с детьми от 2 месяцев до 3 лет, не посещающими дошкольное учреждение. Родители имеют возможность получить психолого-педагогические консультации по вопросам развития детей раннего возраста и подготовке к посещению детского сада от профессиональных специалистов в очной форме (в определенный день 2 раза в месяц) и дистанционно через сайт дошкольного учреждения. Детский сад «Бебелевский» является участником областной программы «Доступная среда». За счет средств программы оборудована и оснащена обучающими пособиями групповая комната для занятий с детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья.  На территории села Воскресенское будет построен детский сад на 140 мест.

Проект «Учитель будущего» включает в себя систему национального роста, разработку национальных стандартов, создание в регионах непрерывного педагогического образования. В связи с этим Ферзиковская школа уже несколько лет участвует в программе «Учитель для России» и в этом году включилась в программу «Земский учитель».

В рамках проекта «Социальная активность»  в школах района организована работа волонтерских отрядов по направлениям:

-гражданско-патриотическое,

-пропаганда здорового образа жизни,

-духовно-нравственное воспитание,

-экологическое воспитание,

-проведение социально значимых мероприятий,

-помощь и поддержка различных категорий граждан.

Движением охвачено более двухсот школьников. С 2020 года, юбилейного года Великой Победы, активизировалась работа «Волонтеров Победы».

В 2022 году в рамках федерального проекта «Современная школа» в Дугнинской школе планируется создание центра образования «Точка роста» естественно-научной и технологической направленности. А в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» будут созданы новые места для реализации дополнительных общеразвивающих программ естественно-научной и технической направленности в Дугнинской школе и физкультурно-спортивной направленности в Бронцевской школе.
В школах для всех детей организовано горячее питание. На удешевление школьного питания из бюджета района выделяются денежные средства в размере 10 рублей на каждого питающегося обучающегося, дополнительно в размере 15 рублей получают дети «льготной» категории. Дети-инвалиды питаются бесплатно. Обучающиеся 1-4 классов с 1 сентября 2020 года получают бесплатное горячее питание на сумму 61 рубль 40 копеек в день на одного ребенка. Охват обучающихся питанием составляет 100%.
Ежегодно во всех общеобразовательных учреждениях и Центре детского творчества в летнее время работают лагеря дневного пребывания с очень интересными воспитательными и познавательными программами.

В 8-ми общеобразовательных учреждениях района имеются 15 школьных автобусов, которые подвозят 675 учащихся к месту учебы и обратно, что делает доступным качественное обучение и воспитание для детей, проживающих в отдаленных селах. 

В образовательных учреждениях для школьников созданы необходимые условия для занятий физической культурой и спортом. В типовых зданиях школ проведен капитальный ремонт спортивных залов, имеются оборудованные спортивные площадки. Учащиеся Ферзиковской, Сашкинской, Кольцовской школ во внеурочное время имеют возможность посещать секции в помещении ФОКа. На базе районного стадиона и ФОКа проводятся все районные спортивные соревнования со школьниками.

Всё названное мною выше говорит о том, что в нашем районе созданы и создаются необходимые условия для качественного образования, для выполнения  Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. N204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и национального проекта «Образование», в которых перед системой образования ставится задача о вхождении России до 2024 года в десятку ведущих стран мира по качеству общего образования. 
Важнейшим условием успешной модернизации образования является высокий уровень профессиональной педагогической культуры и компетентности педагогов, способных вести педагогическую деятельность в условиях современной образовательной среды. Современный педагог, соответствующий требованиям профессионального стандарта, должен быть готов к успешному выполнению определенных трудовых функций и трудовых действий в сфере построения образовательного процесса, в организации взаимодействия субъектов образовательного процесса, в сфере общения, при создании образовательной среды и использовании её возможностей. 
Качество образования зависит от подготовленности детей к школе.
Дошкольное образование как первая ступень образовательного процесса  системы непрерывного образования реализует свою деятельность в соответствии с ФГОС, формирует у дошкольников предпосылки учебной деятельности, основы моральных качеств, трудолюбия, патриотизма, уважения к людям других национальностей, направлено на сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста. В нашем районе  в 5 детских садах и 6 школах услугами дошкольного образования пользуются  480 детей.  Все дети в возрасте от 2 до 7 лет, нуждающиеся в услугах дошкольного образования, обеспечены местами. 
В дошкольных организациях работает 50 педагогов, из них 39% имеют высшее педагогическое образование, 61% – среднее специальное педагогическое образование. Все педагогические работники дошкольных учреждений своевременно проходят курсовую переподготовку.
Одним из важных условий реализации программы дошкольного образования в соответствии с требованиями ФГОС  является развивающая образовательная среда. Она должна быть насыщенной, функциональной, доступной и безопасной. Наши дошкольные учреждения оснащены достаточным количеством развивающих пособий, детской литературы, игрушек, материалов для творчества, развивающего оборудования. 
Подобная организация образовательного пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей. 
Заслуживает внимания опыт работы воспитателей детских садов. 
Василькова Татьяна Леонидовна, воспитатель Октябрьского детского сада,  широко использует метод экспериментирования, считает опытно-экспериментальную деятельность ведущей в воспитании дошкольников.

Ферзиковский детский сад:

· психолог Матвиенко Оксана Игоревна разработала и реализует программу психолого-педагогического сопровождения детей раннего возраста и семьи в адаптационный период «В детский сад вместе с мамой»; 

· воспитатели Федосова Любовь Николаевна и Чубарова Татьяна Анатольевна обеспечивают работу консультативного пункта «Кроха» с целью оказания консультационной помощи родителям по различным вопросам воспитания, обучения и развития детей, а также оказание содействия в социализации детей, не посещающих детский сад;

· воспитатели Кузнецова Оксана Сергеевна, Матвеева Екатерина Валерьевна,  Кочеткова Татьяна Васильевна ведут курс по формированию предпосылок финансовой грамотности у старших дошкольников;

· также воспитатели большое внимание уделяют комплексному подходу к коррекции нарушений речи у дошкольников – подробнее об этом сегодня еще будет сказано.
Школа всегда  чутко реагировала на изменения в обществе. Учитель является ключевой фигурой в школе. Меняется общество, меняются требования. Учитель тоже меняется. Если раньше задача педагога заключалась в том, чтобы передать знания ученикам, то сегодня, когда школы работают по новым государственным образовательным стандартам, педагог должен научить школьников способам, как добывать знания, формировать учебную деятельность. Сегодня огромный поток информации сваливается на голову ребенка отовсюду. В первую очередь, это интернет, это гаджеты, в которых ребенок проводит много времени. Причем, что особенно сложно, эта информация противоречива. Одну и ту же информацию ребенок получает из разных источников абсолютно разную, и ему очень сложно ориентироваться в правильности этих понятий. Только взрослые, в большей степени педагоги, могут помочь ребенку разобраться. Современное обучение – это сотрудничество, совместная деятельность педагога и ученика. 
Учитель и школьник являются партнёрами в учебном процессе. Современный урок отличается наличием элементов активной работы учащихся. Целью реализации ФГОС является личностный результат. Огромное внимание уделяется личности ребенка и происходящим с ним в процессе обучения изменениям, а не сумме знаний, накопленных за время обучения в школе. При этом успешность и своевременность формирования познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, его профессионализмом.
Развитие профессионализма неразрывно связано с повышением квалификации, прохождением аттестации, участием в различных семинарах, конкурсах профессионального мастерства.  
В образовательных учреждениях района работает 292 педагога, из них – 1 Заслуженный учитель Российской Федерации, 1 Заслуженный работник культуры и спорта Калужской области, 1 Заслуженный работник образования Калужской области, 26 педагогов награждены нагрудным знаком Отличник просвещения, Почетный работник образования Российской Федерации.  5 педагогов награждены нагрудным знаком «Педагог-наставник». Это Чибова Оксана Владимировна, Фроликова Анна Викторовна, учителя начальных классов Ферзиковской школы, Кривова Валентина Федоровна, учитель начальных классов Бронцевской школы, Стрельцова Елена Сергеевна, учитель химии Октябрьской средней школы, Гребешколва Людмила Владимировна, старший воспитатель Ферзиковского детского сада. 

Анализ кадрового состава педагогических работников образовательных организаций Ферзиковского района по квалификационным категориям показывает, что квалификационные категории в совокупности имеют 27% педагогических работников. Выше этот показатель в Ферзиковской (48%), Октябрьской (47%), Бронцевской (45%), Красногороденской (38,5%), Дугнинской (37,5%), Авчуринской (36%) школах.  Этому способствовала спланированная работа администрации школы  по сопровождению педагогов в межаттестационный период, повышение квалификации педагогов и заинтересованность аттестующихся в результатах своей педагогической деятельности. Недостаточная работа в этом плане ведется в Кольцовской, Виньковской школах, Бронцевском, Октябрьском, Сугоновском детских садах.

В 2020-2021 учебном году большая роль была отведена формированию профессиональных компетентностей. Это был самый активный год по количеству слушателей программ повышения квалификации. Получено более 200 удостоверений.  Педагоги обучались, используя разнообразные формы повышения квалификации, в том числе и «без отрыва» от работы. В рамках федерального проекта «Учитель будущего» учителя русского языка, математики, физики, химии и биологии осваивали программу по повышению уровня функциональной грамотности с опорой на потенциал современной цифровой образовательной среды. 
Одним из эффективных способов повышения своего профессионального мастерства является участие в конкурсах. В районном конкурсе «Сердце отдаю детям» участвовало 9 педагогов. Победителями стали: в номинации «Учитель года» Устинова Татьяна Викторовна (Октябрьская школа), в номинации «Молодой учитель года» Рогова Карина Евгеньевна (Бебелевская школа), в номинации «Воспитатель года» Василькова Татьяна Леонидовна (Октябрьский детский сад), в номинации «Учитель-логопед года» Бабушкина Наталья Аркадьевна (Ферзиковский детский сад). Селезнева Ольга Александровна, учитель Дугнинской школы, неоднократно принимала участие в районном конкурсе «Сердце отдаю детям», а в текущем году стала победителем Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя».

В общеобразовательных учреждениях проводится профориентационная работа на педагогические профессии. Ежегодно выпускники школ поступают в вузы, в том числе по целевым направлениям, и возвращаются работать в школы района. За последние 5 лет поступили по целевым направлениям 12 человек, уже вернулись работать 5 человек. Всего в районе 49 молодых специалистов в возрасте до 35 лет. За небольшой период времени активно проявили себя Хлопенкова Евгения Валерьевна, учитель английского языка Авчуринской школы, неоднократно принимала участие в районном и областном конкурсах профессионального мастерства; Рогова Карина Евгеньевна – представляла Ферзиковский район на региональном конкурсе «Я в педагогике нашел свое призвание…» и заняла 2 место – и другие.
Большой пласт работы по повышению качества образования и повышению мотивации к учению – это планомерная работа с детьми различных учебных возможностей. Для повышения качества знаний в школах создаются индивидуальные образовательные маршруты для детей, показывающих низкие результаты. Отмечена положительная динамика по результатам оценочных процедур. 3 школы являются участниками федерального проекта адресной методической помощи «500+». Разработаны концептуальные документы, которые позволят перевести школу в эффективный режим функционирования.

По итогам деятельности общеобразовательных учреждений, педагогических коллективов за 2020-2021 учебный год результаты следующие. На конец учебного года в школах района обучалось 1877 человек.
Награждены Похвальным листом – 47 чел., Похвальной грамотой – 188 чел., оставлено на повторный курс – 19 чел.(1%), переведено условно -22 чел.(1.2%)
Из 165 выпускников 9 классов 7 человек получили аттестат об основном общем образовании с отличием (Грабцевская школа – 3 человека, Ферзиковская школа – 3, Сашкинская школа – 1), 3 человека к экзаменам не допущены, 14 человек после основного и дополнительного экзаменационного периода  имеют двойки.

Из 63 выпускников 11 классов 4 человека награждены золотыми медалями  «За особые успехи в учении» (3 из Грабцевской школы, директор Толкачев Александр Викторович, 1 из Ферзиковской школы, директор Романова Елена Константиновна).
Наивысшие личные результаты показали следующие выпускники:

- по русскому языку – Живайкин Андрей 88, Кельм Дарья 88, Корнеева Виктория 86 (Грабцевская школа, учитель Чернавцева Светлана Сергеевна);
Котов Никита 86 (Бебелевская школа, учитель Портненко Светлана Аркадиевна);
Щербакова Ирина 86, Васлуяну Мария 84, Тымчук Виктория 84 (Ферзиковская школа, учитель Шклярова Людмила Борисовна);
- по математике профильной – Живайкин Андрей 76 (Грабцевская школа, учитель Краузе Татьяна Валентиновна);
- по информатике – Живайкин Андрей 83 (Грабцевская школа, учитель Брыкова Елена Алексеевна); 

- по обществознанию – Васлуяну Мария 90 (Ферзиковская школа, учитель Алиев Ифаил Сиражетдинович), Цымбалюк Елизавета 83 (Грабцевская школа, учитель Ходакина Алена Александровна);
- по истории – Васлуяну Мария 85(Ферзиковская школа, учитель Алиев Ифаил Сиражетдинович), Данилочкин Кирилл 77 (Октябрьская школа, учитель Перова Марина Александровна);
- по биологии, химии – Прасолов Владислав 76, 73  (Октябрьская школа, учитель Стрельцова Елена Сергеевна); 

- по английскому языку – Цымбалюк Елизавета 87 (Грабцевская школа, учитель Овсянникова Елена Михайловна). 
Хочется поблагодарить учителей, которые проводят большую работу с учащимися, мотивированными на обучение, и ежегодно готовят победителей и призеров предметных олимпиад. В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году приняли участие 190 учащихся из 10 школ, 63 из них  стали победителями и призерами (для сравнения: в предыдущем учебном году участников 240 из 11 школ, победителей и призеров – 69). На региональный этап прошли отбор 18 человек. 

Главная функция современного учителя – управление процессом обучения, воспитания и развития личности ученика. Одним из ярких положительных примеров в этом направлении является деятельность коллектива учителей Октябрьской средней школы – Перовой Марины Александровны, Болховитиной Елены Ивановны, Стрельцовой Елены Сергеевны, Голубевой Ирины Николаевны и других, под руководством которых учащиеся неоднократно становились победителями и призерами региональных и всероссийских конференций, конкурсов, потому что эта работа с мотивированными детьми ведется  системно.
Учителя Грабцевской школы Ходакина Алена Александровна, Переселяк Светлана Владимировна, Дорохина Юлия Геннадьевна, Голышева Оксана Валерьевна   активно привлекают ребят к исследовательской деятельности,  умело руководят  этим процессом, что является одним из наиболее эффективных средств, обеспечивающих развитие мотивации учащихся к учению. Свои исследовательские работы в дальнейшем учащиеся представляют на муниципальных, региональных и всероссийских конференциях. В 2020-2021 учебном году ученица 11 класса под руководством Ходакиной Алёны Александровны стала победителем XXVI областных краеведческих чтений памяти А.Д. Юдина, дипломантом Всероссийского краеведческого конкурса исследовательских работ «Отечество». 

Учитель истории и обществознания Дугнинской средней школы Шкрябенкова Галина Сергеевна подготовила лауреата III степени в XXVI областных краеведческих чтениях памяти А.Д. Юдина и дипломанта всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество». И не только в этом году. Под руководством Силаевой Маргариты Александровны учащиеся также неоднократно участвовали в литературных конкурсах и становились призерами. 
Благодаря заинтересованности и большому кропотливому труду педагогов учащиеся нашего района уже не первый год добиваются высоких результатов во всероссийском конкурсе юных чтецов «Живая классика»: из 3-х участников, направленных на региональный этап, 1 победитель и 2 лауреата. Победитель представлял Калужскую область на всероссийском этапе в «Артеке». Способствовали их успеху Шклярова Людмила Борисовна, учитель русского языка и литературы Ферзиквской школы, и Балакина Маргарита Владимировна, заместитель директора по воспитательной работе Сашкинской школы.
Под руководством педагогов учащиеся занимаются исследовательской деятельностью, которая помогает связать обучение с жизнью, развивает познавательную активность детей, приучает действовать самостоятельно, планировать работу, доводить ее до положительного результата, проявлять инициативу и творчество. Так, например, Панкин Геннадий Вячеславович в Кольцовской школе, Кан Светлана Леонидовна в Аристовской школе, вместе с учащимися создали школьные музеи, уголки Боевой Славы, где собран ценный краеведческий материал об истории своего края, о выдающихся земляках. Также следует отметить школьные музеи Ферзиковской, Грабцевской школ (руководители Климова Галина Алексеевна, Ходакина Алена Александровна).
Дополнительное образование детей расширяет воспитательные возможности школы. Обладая открытостью, мобильностью и гибкостью, система дополнительного образования детей способна быстро и точно реагировать на «вызовы времени» в интересах ребенка, его семьи и общества. На это направлена деятельность педагогов Центра детского творчества. Сегодня хочется отметить большой вклад в достижения своих воспитанников руководителя боксерского клуба «Витязь» Хоботова Андрея Юрьевича. Помимо многочисленных побед в соревнованиях различного уровня, один из его выпускников стал мастером спорта России и в 2018 году зачислен в состав сборной России по боксу. Воспитанница творческого объединения «Рукодельница» (руководитель Лазарева Джульетта Георгиевна) стала победителем Всероссийского конкурса «Моя страна – моя Россия» и награждена поездкой в лагерь «Артек». 
Неоднократно становятся победителями и лауреатами музыкальных конкурсов воспитанники музыкально-эстетической студии «Созвучие» (руководитель Ефремова Ирина Вениаминовна).
Ежегодно успешно участвуют в соревнованиях различного уровня воспитанники туристского клуба «Искатели» (руководители Винокуров Андрей Юрьевич и Лихачева Ксения Алексеевна), показывают высокие результаты как в личном, так и командном первенстве. В 2021 году «Искатели» заняли 2 место в областном туристско-краеведческом слете обучающихся.
Как уже было сказано, при новом определении качества образования возникает новое прогрессивное понимание того, что образование – это не только обучение знаниям, умениям, навыкам, но и воспитание и развитие личности, её социализация. Важная роль в этом принадлежит учителю как классному руководителю, который тесно взаимодействует с учителями-предметниками и родителями с целью повышения качества обучения, установления единых требований к обучающимся. Именно от работы классных руководителей зависит то, насколько семьи понимают политику, проводимую школой по отношению к обучению, воспитанию детей и участвуют в ее реализации. При этом семья рассматривается как главный заказчик и союзник в обучении и воспитании детей, а объединение усилий родителей, классного руководителя, школы создает благоприятные условия для развития ребенка. Важно, чтобы родители увидели позитивное отношение учителя, классного руководителя к их ребенку и могли быть уверены в том, что педагог действует именно в интересах подростка.

С 2021/2022 учебного года во всех образовательных учреждениях начнут действовать новые рабочие программы воспитания. Воспитание станет составной частью образовательного процесса. Рабочая программа воспитания должна быть направлена на развитие личности обучающихся, в том числе духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение результатов освоения обучающимися образовательной программы.  В основу разработки и реализации новых программ воспитания положены идеи и принципы, отражающие культурно-исторический и социально-педагогический контекст воспитательного пространства каждого образовательного учреждения.

Уважаемые коллеги! В новом учебном году наша совместная деятельность будет направлена на решение задач, связанных с обеспечением доступности образования, повышением его качества, реализацией рабочих программ воспитания, созданием условий для развития и реализации интересов детей, ростом инновационной активности руководителей и педагогов образовательных организаций и, что самое главное, с обеспечением безопасности, укрепления и здоровьесбережения наших детей. 

Уважаемые участники совещания! Успех, высокие результаты деятельности нашей системы образования во многом зависит от работы каждого из нас на своем рабочем месте. Важно, чтобы каждый осознавал собственную ответственность за результаты и прежде всего за тех, ради кого мы работаем – наших детей, их образования, воспитания и развития. Хочется выразить благодарность  коллегам, социальным партнерам,  администрации района в лице Главы А.С. Волкова за участие в развитии системы образования района и постоянное внимание, а также –  творчески и эффективно работающим педагогам и руководителям, имена  которых были названы  в докладе и еще прозвучат в ходе награждения. 

Новый учебный год принесет нам новые вызовы, успешность ответа на которые будет зависеть от активности и инициативности вас и ваших коллективов. 
Здоровья всем, успехов, творческих находок и очередных побед! 
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